

В Посольстве Беларуси в Москве презентовали достижения Брестской области, где с успехом выращивают и арбузы, и киви

Страница 2



Народная артистка России Вера Глаголева призналась «СОЮЗу», что главная роль в ее жизни — быть матерью трех дочерей

Страница 4



ИННОВАЦИИ

РЕЗИДЕНТЫ российского фонда «Сколково» заинтересованы в создании совместных предприятий с белорусскими разработчиками для продвижения инновационных идей. Около трети компаний «Сколково» в течение четырех лет тесно взаимодействуют с белорусскими учеными, Минским городским технопарком. Стороны намерены реализовывать совместные проекты, сотрудничать в вопросах коммерциализации объектов интеллектуальной собственности.

ИСТОРИЯ

УЧЕНЫЕ России и Беларуси намерены провести в апреле конференцию по проблемам военной истории XX века. В планах — создание ассоциации «Союзная инициатива памяти и согласия». Появление такой площадки в рамках Союзного государства поможет более качественно организовать взаимодействие ученых наших стран. Со своей стороны представители Национальной академии наук Беларуси участвуют в работе по созданию единого пособия для учителей истории стран ЕАЭС.

БЕЗОПАСНОСТЬ

РОССИЙСКИЕ и белорусские десантники обсудили в Москве вопросы двустороннего сотрудничества на 2017 год. По приглашению руководства Воздушно-десантных войск России представители Сил специальных операций Беларуси побывали в Подмоскovie на территории Кубинского соединения специального назначения, посетили Центральный музей Вооруженных сил РФ. В уходящем году состоялось 38 совместных учений российских и белорусских десантников.

ТУРИЗМ

НОВОГОДНИЙ экспресс из Москвы в Беларусь отправится 3 января 2017 года. Российским туристам будет предложена праздничная программа с экскурсиями по Минску, в Национальном историко-культурном музее-заповеднике «Несвиж» и замковом комплексе «Мир». 5 января туристы отправятся из Минска в Брест, где их ждет посещение мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» и Национального парка «Беловежская пуща».

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Георгий Полтавченко, губернатор Санкт-Петербурга:

— Отношения с Беларусью — один из приоритетов внешнеэкономической и международной деятельности Санкт-Петербурга. Беларусь стабильно занимает первое место по объему товарооборота с Санкт-Петербургом среди стран СНГ и входит в десятку ведущих зарубежных торговых партнеров. В нашем городе традиционно пользуется большим спросом белорусская качественная, экологически чистая продукция. В нынешнем году уже проведено уже 40 белорусских ярмарок. Новые направления сотрудничества должны быть связаны прежде всего с созданием современных инновационных производств.

ЦИФРА НЕДЕЛИ

16 санаториям

Беларуси присвоена высшая категория. Такой статус имеют белорусские здравницы и в российских городах — Сочи, Туапсе и Мисхоре.

Главная тема / Ученые-филологи Союзного государства оценили вклад Максима Горького в развитие белорусской литературы

Слово за слово

Александр Бушев, bush@rg.ru

У окна большой гостиной Музея-квартиры А. М. Горького, что на Малой Никитской в Москве, где великий писатель провел последние годы жизни, стоит черный рояль. «Но ведь автор «Клима Самгина» не музицировал!» — сказал я смотрящему музея. Да, ответил он, не музицировал, зато прекрасно пел и очень любил пение. Более того, в молодости Горький участвовал, как бы сейчас сказали, в кастинге на замещение вакансии солиста Большого театра. Его конкурентом был... Шалипин. Победил Горький.

Так и хочется повторить: «Талантливый человек талантлив во всем». Однако в знаменитом особняке Степана Рябушинского, который Сталин в 1931 году подарил писателю, на этот раз говорили не о музыке, а о вкладе Горького в становление российско-белорусских литературных связей. Эта тема не случайно приближается торжест-

печатано в номере газеты «СОЮЗ. Беларусь — Россия» за 1 декабря, — Авт.). По словам ученого, рассматриваемая тема является одной из постоянных в исследовательских программах. — Мы не случайно собрались в интерьерах мемориального дома-музея Максима Горького, — сказал он. — Это одно из подразделений нашего института — крупнейшего литературоведческого центра в России.

С первых лет существования института стало понятно, что многие направления его деятельности так или иначе опираются на наследие Горького — «просветителя, теоретика того, что имевалось на языке эпохи «интернациональной литературой».

— Издательские проекты Горького, — отметил Вадим Полонский, — познакомили новую страну, а вернее, страну нового исторического бытия со всем богатством мирового литературного и культурного наследия, в том числе белорусского.

Далее он рассказал, что в коллективных монографиях и в серийных изданиях Института регулярно появляются статьи о са-

Акцент

Гуманитарные проекты Максима Горького — это Вселенная со всем богатством мирового литературного наследия, в том числе и белорусского

ва, посвященные 150-летию выдающегося русского писателя, вот и собрались за «круглым столом» ведущие ученые-филологи из Беларуси и России.

Поскольку одним из организаторов встречи явился Постоянный Комитет Союзного государства, то право открыть дискуссию было предоставлено Государственному секретарю Союзного государства Григорию Рапоте.

— Российская литература тесно переплетена с литературой Беларуси, — подчеркнул Григорий Алексеевич, назвав тесные связи двух братских культур «семейными связями», которые «крепки и взаимовыгодны».

Тему подхватил директор Института мировой литературы РАН доктор филологических наук Вадим Полонский (эксклюзивное интервью с ним на-

мых заметных писателях Беларуси. Сотрудники Института активно участвуют в научных конференциях, ежегодно проводимых в Белорусском государственном университете и педагогическом университете им. М. Танка.

— С белорусами мы не просто братья, — констатировал ученый, — мы братья с тысячелетней совместной историей. И эта история вызывает к нашему большому единству. Никогда не покупаясь на самолюбие наших народов и литератур, скажу, что в единстве самолюбия познается гораздо лучше.

Казбек Султанов, доктор филологии, возглавляющий в ИМЛИ отдел изучения литературы народов СНГ, рассказал, что «собираемая горьковская мысль до революции 1917 года была не менее интенсивной, чем после...»



Гидом по дому-музею Максима Горького выступил для Госсекретаря Союзного государства Григория Рапота директор Института мировой литературы РАН Вадим Полонский.

Родословная / Белорусскому букварю — 385 лет

Все лавры Соболя

Сергей Голесник, svg-vt@mail.ru

Первому букварю, напечатанному на территории современной Беларуси 385 лет назад, была посвящена Международная научно-практическая конференция в Витебске.

Букварь Спиридона Соболя увидел свет в типографии Кутейнской лавры, которая всегда была тесно связана с Россией. Как в момент основания и расцвета, когда из зарусско-польской войны в 1655-м книги и другие ее ценности пришлось перевести в Иверский монастырь под Новгородом, так и сейчас, когда на месте обители, в Орше, действует скромный Свято-Богоявленский Кутейнский монастырь.

Галина Юркевич, сотрудница библиотеки Свято-Богоявленского Кутейнского мужского монастыря, говорит, что оршанцы чтут память первопечатника: — В нашем духовно-просветительском центре есть музейный уголок, где хранится реконструированный станок, на котором в 1631 году был напеча-

тан букварь Соболя. Станок действующий. На нем набрана молитва о здравии детей, которую можно напечатать и увезти с собой.

Букварь Спиридона Соболя был настоящим произведением искусства. Титульный лист украшала гравюра Иисуса Христа, имелись красивые орнаменты. Все это было выполнено искусными мастерами. Кроме того, книга издалась для детей: «Букварь сиречь, начало учения детям, начинающим чтению изыскати». Поэтому томик был недорогой, красочно оформленный и маленький, чтобы можно было положить в карман.



Букварь был небольшой, легко помещался в кармане.

Персона / Белорусский ученый-ядерщик возглавит крупный совместный проект

Требуются драйверы

Владимир Бибиков, bibikov@sb.by

Несвелика Беларусь, но если составить мировую карту физики как науки, то она заняла бы на ней далеко не последнее место.

Здесь сделано три открытия до того неизвестных физических явлений. Два из них — на счету Владимира Барышевского, бывшего директора НИИ ядерных проблем Белорусского государственного университета.

А совсем недавно на все Союзное государство прозвучало имя ученика Барышевского — Михаила Коржика: проект, предложенный им и коллегами из НИЦ «Курчатовский институт», победил в конкурсе мегагрантов правительства Российской Федерации. На создание новых кристаллических синтетических материалов и детекторов на их основе для регистрации нейтронов в широком энергетическом диапазоне белорусско-российскому тандему в ближайшие три года будет выделена значительная сумма — 90 миллионов российских рублей.

Корреспондент «СОЮЗа» побеседовал с Михаилом Коржиным о перспективах белорусско-российского научного сотрудничества.

— Наша задача — создать лабораторию в НИЦ «Курчатовский институт» по изготовлению детекторных материалов, — конкретизировал цель совместной работы белорусский ученый.

Почта «СОЮЗа»

Закон / Как быстро в Беларуси можно восстановить трудовую книжку? / Страница 4



Достоиние / Репортеры «СОЮЗа»

провели день в знаменитой библиотеке имени Ленина. Здесь есть даже ноты

Сергей Рыков, rykov.tribuna@yandex.ru

ПРИЯТНЫЙ женский голос по телефону оговорил: — Библиотеки имени Ленина давно нет! — уловив мое смелое, голос уточнил: — Скоро четверть века, как «Ленинку» переименовали в Российскую Государственную библиотеку. Сокращенно — РГБ. Но она там же, где и была. На Воздвиженке. Приезжайте...

Вот как. Станция метро «Библиотека имени В.И.Ленина» есть, а библиотеки с таким названием нет?! По привычке буду называть РГБ и «Ленинкой». Да и на слух приятнее.

У библиотеки много красивых синонимов: «Хранилище Вселенной», «храм знаний», «книжная планета»... И даже «аптека для души».

Назвать современную «Ленинку» библиотекой в классическом смысле этого слова («учреждение, собирающее и хранящее произведения печати для общественного пользования...», как в Толковом словаре С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой) было бы неточно. РГБ скорее крупнейший в мире культурный центр. Комплекс. Это и библиотека, и лекторий, и концертный зал, и площадка для выставок, и аудитория для научных симпозиумов, и мастер-классы рукоделья, и музей уникальных книг, и рукописей, и фонотека...

— Мы действительно уникальны. С точки зрения коли-

чества экземпляров, состава фондов, их древности и ценности, — рассказывает исполняющий обязанности генерального директора РГБ Владимир Пиездиков. — Мы самое крупное в мире хранилище документов на русском языке, но у нас можно найти и книги на 367 языках мира. Наша библиотека — это еще и географические карты, нотные издания, музыкальные пластинки, газеты, журналы, гравюры, плакаты, фотографии, письма... Произведения графики, микроформы, диски, экслибрисы, предметы искусства и многое-многое другое. Все это размещено в целом комплексе памятников архитектуры. Дом Пашкова — один из них...

Собственно, с Пашкова дома 1 июля 1862 года и началась РГБ. Называлась Библиотекой Московского публичного музея, или Румянцева библиотека. В честь графа Николая Петровича Румянцева — Государственного канцлера Российской империи. Румянцева собрал около ста тысяч книг и рукописей. Его наследники передали коллекцию государству.

Читальный зал в Пашковом доме был рассчитан на 20 человек. В нем работали Лев Толстой, Федор Достоевский, Антон Чехов, Владимир Короленко.

С 1862 года библиотека стала получать обязательный экземпляр всей печатной продукции России.



Когда-то в читальном зале библиотеки работал сам Федор Достоевский. А еще Антон Чехов, Лев Толстой...

Анонс / Репортер «СОЮЗа» на себе

испытал полесские традиции врачевания травами

Полезайте на бабулыны вышки

Подробности — в ближайших номерах газеты

Официальные курсы валют ЦБ России и Нацбанка Беларуси на 08.12.2016

1 российский рубль	0,03	белорусского рубля
1 белорусский рубль	32,91	российского рубля
1 доллар США	63,91	белорусского рубля
1 доллар США	1,97	российского рубля
1 евро	68,50	белорусского рубля
1 евро	2,12	российского рубля